

Городской округ Ханты-Мансийск
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРСПЕКТИВА»
(МБУДО «ЦДО «ПЕРСПЕКТИВА»)**

**АННОТАЦИЯ
К ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩЕЙ ПРОГРАММЕ
«ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ - ШКОЛА СУДЕЙ»
(СТАРТОВЫЙ УРОВЕНЬ)**

Направленность: туристско-краеведческая.

Вид: туризм.

Возраст обучающихся: 13-17 лет.

Срок реализации программы: 1 год.

Автор-составитель: Шишкин Владимир Владимирович, педагог дополнительного образования, высшая квалификационная категория.

Цель программы: подготовка юных судей, приобретение необходимых навыков и практического опыта осуществления судейства различных соревнований, конкурсов по основам безопасности жизнедеятельности, спортивному туризму.

Судьи в различных спортивных дисциплинах или мероприятиях являются неотъемлемой частью мероприятий, судейство предполагает оценку спортсмена или участника при решении поставленной перед ним задач. Участие обучающихся в судействе соревнований и мероприятий даёт им возможность попробовать себя в разных должностях. Программа «Основы безопасности жизнедеятельности - Школа судей» предусматривает развитие практических навыков у обучающихся, посредством судейства соревнований и мероприятий различного уровня, что способствует более углубленному знанию в организации проведения мероприятий.

Актуальность данной программы. В современном мире при реализации любых мероприятий не уделяется или уделяется крайне мало внимания подготовке судей в соревнованиях, что является важной частью всех мероприятий, ведь от качества судейства зависит результат участника и качество самого мероприятия. Программа направлена на воспитание и решение современных проблем по подготовке судей, и даёт возможность подготовить квалифицированные кадры для организации и проведения соревнований и мероприятий. Каждый вид спорта или мероприятия придерживается определённых правил или регламента, где прописано всё то, что участники обязаны соблюдать, а судьи должны отслеживать, знать все тонкости и своевременно изучать все изменения в правилах.

Новизна программы: Рост количества массовых туристских мероприятий среди обучающихся предъявляет высокие требования к качеству их организации и кадрового обеспечения. Качество туристских соревнований зависит, прежде всего, от квалификации судейских кадров. Огромное значение имеет квалификация судей среднего звена, непосредственно обслуживающих этапы дистанций соревнований. Большой спектр организационных, содержательных и технических вопросов подготовки дистанции, оформления этапов и подходов к судейству требуют единого понимания целостной направленности проведения туристских соревнований среди обучающихся.

Программа предполагает подготовку судей, перед которыми стоит задача быть «на голову выше», чем обучающиеся по программе «Основы безопасности жизнедеятельности – Школа безопасности». Так как последние являются участниками в соревнованиях, а судьям необходимо оценить их действия, и поэтому уровень знаний, умений и навыков

предполагает быть выше. Программа поддержана практическим блоком, который направлен на применение на практике знаний, полученных по дополнительно общеразвивающей программе «Основы безопасности жизнедеятельности – Школа судей» и знаний на уроках курса «Основы безопасности жизнедеятельности» посредством участия детей в учебно-тренировочных занятиях в качестве судей.

Городская Спартакиада «Школа безопасности» проходит по 6 видам, каждый из видов проходит в течение года по специальному графику.

Муниципальный этап регионального соревнования «Школа безопасности» проходит в течение пяти дней с полным погружением ребенка в соревновательную деятельность.

Некоторые виды соревнований включены в единый календарный план официальных соревнований муниципального уровня, что позволяет при выполнении определенных требований и процедур присваивать третью квалификационную категорию для спортивных судей старше 16 лет по виду спорта «спортивный туризм», и юного судьи старше 14 лет.

Срок освоения программы – 1 год.

Время, отведённое на обучение, составляет 102 часа. Программа состоит из четырех тематических разделов.

Организация учебно-тренировочного процесса по данной программе предусматривается в течение календарного года (34 учебных недель).

Режим занятий. Занятия по программе комбинированные, включают теоретическую и практическую часть. Проводятся на основании утвержденного расписания МБУДО «ЦДО «Перспектива» и согласовываются с общеобразовательной организацией.

Количество часов: 1 занятие в неделю по 3 часа.

Согласно данным нормативным документам занятия проводятся в помещении – 40 минут.

Итоговая аттестация за весь период обучения: Способ подведения итогов реализации программы выставление по каждому разделу программы оценки: высокий, средний, низкий за участие в учебно-тренировочных занятиях (в соревнованиях) в качестве судьи.